LIS RASYONEL SAYILAR

Kesir ve Ozellikleri

@ Rasyonel Sayilar

Kesir

a ve b tam sayi ve a # 0 olmak Uzere

bx = a denklemini saglayan

X = degderine bir kesir denir.

)

% bir kesir olmak Uizere
a=0ise 2 0
b

e a#0veb=0ise % tanimsiz.
. a .
« a=0veb=0ise ? belirsiz.

e a, b’nin bir tam kati ise 2 bir tam sayidir.

g
3 -

2 ZEDUVA

s 6

14—
X

ifadesini tanimsiz yapan x degerlerinin toplami kagtir?

=+ EkBilgi
% belirsizligi ifadesini AYT matematik kitabimda

“Limit ve Sureklilik” konu baglidi altinda ¢ok daha

detayli 6greneceksin.

0 27

EEZB TVT MATEMATIK

ZEDUVA

+ asayisinin sifira olan uzaklgi, b sayisinin sifira olan
uzakhgindan kiguk ise % kesrine basit kesir denir.

» Basit kesirler (-1, 1) agik araliginda bulunurlar.
+ asayisinin sifira olan uzaklidi, b sayisinin sifira olan

uzakhgindan kuguk degilse 2 kesrine bilesik kesir
denir. b

» Bilesik kesirler (—oo,— 1]U<1,oo] araliginda bulunurlar.

< o) 1 o) T
-1 0 1
€, Ogreniyorum - 2
a—3

bir basit kesirdir.

Buna gore a sayisinin alabilecegi degerlerin toplami
kacgtir?
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O

Her kesir bir buyUkligu temsil eder ve bir sayisal degere
sahiptir.

% kesrinin temsil ettidi bu reel sayi kesrin degeridir.

% kesri 0,75’i temsil eder.

Fakat dikkat etmeliyiz. 0,75'i temsil eden tek kesir i
degildir. 4
3_6_9_

4 8 12
O halde degeri 0,75 olan tum kesirleri ifade etmek igin

4.k

kullanilir.

3
— degil,
2 g




RASYONEL SAYILAR
Kesir ve Ozellikleri

€, Ogreniyorum - 3

2
Degeri ? olan bir kesrin pay ve paydasina 6 eklenerek

yeni bir kesir elde edilmigtir.

3
Elde edilen kesrin degeri T olduguna gore

baslangictaki kesrin pay! paydasindan ne kadar
eksiktir?

€, Ogreniyorum - 4

3
ry kesrinin payina ve paydasina hangi sayi eklenirse

4
kesrin degeri ry olur?

MATEMATIK =2

ViDEO DERS KiTABI ==

<), Ogreniyorum - 5

X, y ve z pozitif tam sayilardir.
RN

= X—

4 z
esitligini saglayan x, y ve z deg@erlerinin toplami en az
kactir?

<), Ogreniyorum - 6

a, b ve c pozitif tam sayilardir.

28 1
— =a+
11

b+—
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= Tanm_Y

Sifirdan farkl bir tam sayi ve bir basit kesirle birlikte
yazilan kesirlere tam sayili kesir denir.

2 4 3
b
3 a—:a+_
c
i asc+b
at = c

esitligini saglayan a, b ve ¢ degerlerinin toplami kagtir?

® Kesirlerde Dort islem

*  Toplama ve Cikarma

a_c asd¥b-c

b d b-d
(d) (b)

+ Carpma + Bodlme
a,c_awc a.c_ad
c d b.d b d b ¢




&= MATEMATIK

= ViDEO DERS KiTABI

(i+i_L)_(i_i_i>
775 10) \10 7 5

isleminin sonucu kagtir?

©, Ogreniyorum - 8
(=2 =77
4 7 9 4

isleminin sonucu kagtir?

€, Ogreniyorum - 9

)
5

isleminin sonucu kagtir?

€, Ogreniyorum - 10

+
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1 1
2 5
2 5

isleminin sonucu kagtir?

RASYONEL SAYILAR

Kesir ve Ozellikleri

8, Pratik Bilgi

Matematik konularinin gogunda iglemler yaparken pratik
kazandiracak asagidaki kazanimi unutmamalisin:

a_ b
2L
c

a¥hb _
C

Paydasi esit olan kesirlerin toplanmasindan bagka bir
sey degil ama tersinden yazildi§i zaman bazen buyuk
resmi kacirabiliyorsun!

.

€, Ogreniyorum - 11

- —__2=15
a p ¢

olduguna gore

3c+6  7Tb+d _ 5a+2
c b a

isleminin sonucu kagtir?

: <3+%>_Z2_4EDUVA UCRETSIZ PDF

€, Ogreniyorum - 12

7-#:5

3+ X6
= +5
3

esitligini saglayan x degeri kacgtir?
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Kesir ve Ozellikleri

€, Ogreniyorum - 13

2026i - 2025i
6 7

2027£— 2026L
21 14

kesrinin degeri kagtir?

® Kesirlerde Siralama

Pozitif Kesirlerde

1. Paydalari esit olan kesirlerde payi biyuk olan kesir
daha blyUktir.
1.,2.3_4
3 3 3 3

2. Paylari esit olan kesirlerde paydasi biyik olan kesir

daha kuguktur.
2.2.2.2
3 4 5 6

3. Pay ve paydasi arasindaki fark esit olan pozitif
kesirlerde pay ve payda buyldikce

» Basit kesirlerin degeri artar.

» Bilesik kesirlerin degeri azalir.

3 4 5 6
—— < =< =
5 6 7

o|eo o

5 6 7
—_—>—>—=>
3 4 5
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A=—+—4—

olduguna gore

1 5 8
—_—t —t —
7 9 11

toplaminin A tiiriinden esiti nedir?

+ EkBilgi

Soru gézerken bazen hizlica iki kesirden kiigik veya
biyuk olani bulman gerekir.

iste bu anlarda birini digerine bélin.
Sonug:

* 1'den kiglkse boélen

* 1'den blyukse bdlinen

daha buyuktar.

T 4 9 .
Ornegin — ve — ise
8 8

oo|<.o|oo|\1
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Demek ki blyuk olan %'mig



|; MATEM ATi K RASYONEL SAYILAR

= ViDEO DERS KiTABI Kesir ve Ozellikleri
Negatif Kesirlerde Siralama Paydasi 10, 100, 1000, ... gibi 10’un kuvvetleri olan
Kesirleri 6nce pozitifmis gibi sirala, sonra siralamayi kesirlerin degerlerine ondalik say: denir
. .
tersine gevir! i =03 L =07 32 =0,32
10 10 100
©, Ogreniyorum - 15
3 7 32
Asagida verilen kesirleri kiigiikten biiyiige siralayiniz. 100 0,03 1000 0,007 1000 0,032
2 3 8 L J
a. a=—, b=—, c=—— —>
3 5 15
+ EkBilgi
., 3 _ 80 _ 300 _
15 1 5 10 100 1000
b. a=—, b=—, c=— —>
32 2 11 O halde
0,3=0,30=0,300 = ...
esitlikleri dogrudur.
2024 2025 2026
c. a= , b= , C=
2027 2028 2029

€, Ogreniyorum - 17

Asagida verilen kesirlerin degerlerini yanlarina yaziniz.

o woxn  FZEDWVA UCRETSIZ PDF 2-

2025 2023
c. —= d. i =
4
3
e. _—= f. i =
4 5
€, Ogreniyorum - 18
€, Ogreniyorum - 16 3,15+2,182
20 15 12 isleminin sonucu kagtir?
= —_— = —_— 7 = —
41 y 31 25
sayilarini kiigiikten biiyiige dogru siralayiniz.
€, Ogreniyorum - 19
0,2 + 0,01 0,3
0,02 0,2 6
isleminin sonucu kagtir?
a.(c<b<a)b.(c<a<b) c.(a<b<c) d.(a<b<g) z<y<x a.05 b.04 ¢.025 d.0,6 e.0,75

f.0,8 5,332 10

X zeouva
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Devirli Ondalik Sayilar

€, Ogreniyorum - 20

5,15 7,234

+
0,515 0,7234

isleminin sonucu kagtir?

@ Devirli Ondalik Sayilar

abcde — ab

Teorem: a,bcde =
9990

(Saylnln tamaml) - (Devretmeyen k|S|m)

Virgulden sonra devreden rakam
adedince 9, devretmeyen kadar O
.o 2ot 11
90 90
1023-10 _ 1013

= ZEDUVA U

« 1,023=

. 073 =

.
o
~I
I

.
o
x|
1]
o|x

. 3,549 =355

20 3 22 66 18

<), Ogreniyorum - 21
3,69—0,09
2,29—-1,09

isleminin sonucu kagtir?

€); Ogreniyorum - 22
0,6+ 0,06 + 0,006 + ...
0,03 + 0,0003 + 0,000003 + ...

igleminin sonucu kactir?

C Rt PDF

0,9+1,9+2,9+..+10,9

isleminin sonucu kagtir?

<), Ogreniyorum - 24

0,14+0,24+0,3+...+1,8

isleminin sonucu kagtir?

X zeouvva G - ]



